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TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

LEITEAR AN tIOMLAN SULA MARCAILTEAR AON NI!

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)
Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc
Foinsi a lua
larrtar tri fhoinse chui a lua.
Gach foinse chui a lua go cruinn = 2 mharc
Udar + teideal amhain = marc amhain
Mir eolais eile sa bhreis air sin mar fhianaise (m.sh. foilsitheoir, d4ta) = marc amhain
2 mharc x 3 = uasmhéid 6 mharc maidir le 3 fhoinse
N.B. “Ni ghlacfar le gnath-théacsleabhair scoile mar fhoinsi oiriinacha chun criche
staidéir thaighde.” ROE/CNCM Treoirlinte, Ich14.
An t-abhar staidéir at4 molta a shainit agus bunus a thabhairt dé, ag sonrd na
n-aidhmeanna agus an cur chuige ata i gceist.
An leagann an t-iarrthoir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé i gceist staidéar
a dhéanamh air agus an chuiis go ndéantar? An leagann an t-iarrthéir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Maidir le gach ceann de na tri chritéar, cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthoir
an méid sin a dhéanamh go soiléir agus go loighcitil?

Sainiu agus bunus Aidhmeanna a shonru Cur chuige a shonru
(uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc)
Go han-mhaith = 3 Go han-mhaith = 3 Go han-mhaith = 3
Go maith =2 Go maith =2 Go maith =2
Réastunta =1 Réastunta =1 Réastunta =1



MEASTOIREACHT AR NA FOINSI

(25 marc)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus léargas a thabhairt ar an

mbaint ata ag na foinsi leis an &bhar.

Cé chomh maith is a éirionn leis an iarrth6ir an méid sin a dhéanamh go soiléir agus

go loighcidil?

Tagairt do na TRI fhoinse ar leith

Gan ann ach tagairt do DHA fhoinse

Gan ann ach tagairt d’fhoinse AMHAIN

go sarmhaith = 22-25 marc
go han-mhaith = 17-21 marc
go maith = 13-16 marc
réastnta = 9-12 marc

go lag = 0-8 marc

go sarmhaith = 15-17 marc
go han-mhaith = 12-14 marc
go maith = 9-11 marc
réasunta = 6-8 marc

go lag = 0-5 marc

go sarmhaith = 8-9 marc
go han-mhaith = 6-7 marc
go maith = 4-5 marc
reasunta = 2-3 marc

go lag = 0-1 marc



AISTE FHADA

Aiste Staire = 50 marc Athbhreithnid

(60 marc)

ar an bprdiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithniu ar an bpréiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste
no is féidir é a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo

a leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

Sarmhaith: 21-25

Go han-mhaith: 16-20
Go maith: 11-15
Réasunta: 6-10

Lag: 0-5

Scileanna taighde — 15 marc — Mar
shampla

Scrada den doimhneacht chui

An (said a bhaintear as na foinsi
Plé cbir cothrom ar na ceisteanna

Sarmhaith: 13-15

Go han-mhaith: 10-12
Go maith: 7-9
Réasunta: 4-6

Lag: 0-3

Cur i lathair — 10 marc
Litearthacht
Loighicidlacht

Leagan amach

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Lag: 0-2

Athbhreithnia ar an bproiseas taighde (10 marc)

Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scradaitheoir an cuntas ar an bproiseas taighde a mheas ina iomlaine,
agus marcanna a bhronnadh mar seo a leanas:

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Lag: 0-2




Roinn 1: CEIST DHOICIMEAD-BHUNAITHE (CDB) (100 marc)

Tuiscint (20 marc)

@ De bharr go raibh an oiread sin baracaidi ar an mbéthar idir a theach
cbnaithe agus Stormont 5M

(b) Gniomhaiocht pharaimileatach 5M

(©) D’éiligh sé go ndéanfai rud eigin chun na baracaidi go Iéir a bhaint
anuas SM

(d) Nior thuig siad cé chomh deacair agus a bhi cursai an trath sin do Rees

agus da fhoireann (a bhi scoite amach agus a bhi ag obair uaireanta
fada) 5M

Comparaid (20 marc)

()

Ni mor baint a bheith ag na tuairimi le Doiciméad A agus B

Ni thacaionn Doiciméad A leis an éileamh:

Chuaigh Faulkner ar héileacaptar de bharr nach raibh sé in ann taisteal
ar an mbothar go Stormont

Bhi sé in ann fianaise ar ghniomhaiocht pharaimileatach ar an talamh a
fheiceail 6na héileacaptar

Bhi baracaidi ag Dundonald House in Stormont féin, fii amhain
Cuireadh an bharacéid sin ar ais leathuair an chloig tar éis i a bheith
bainte anuas

Ni thacaionn Doiciméad B leis an éileamh:

Deir Rees go raibh tdarés na Breataine i dTuaisceart Eireann i gceist
Tugadh rabhadh do Rees € féin go raibh iarracht ar fheallmhard i gceist.
Bhain a dhroch-choinniollacha oibre go direach le fadhbanna slandala
Admhaionn sé gur faoi smacht lucht na stailce a bhi an riarachan

i ndairire agus ni faoi smacht an rialtais

Freagra nach luann ach doiciméad amhain = Uasmhéid 5M

Marcailtear gach doiciméad mar seo a leanas:-

Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith = 4 mharc
Go maith = 3 mharc Réasunta = 2 mharc
Lag = 0-1 mharc 10M




(b)  Nimor baint a bheith ag na tuairimi le Doiciméad A agus B
Doiciméad A
Bhi Rees ag maiomh go raibh smacht ag na forsai slandala ar an
bhfadhb, cé gur Iéirigh an fhianaise a mhalairt. Dealraionn sé nach
raibh sé ag tabhairt aghaidh ar an scéal mar a bhi sé go firinneach, rud
a léirionn laige b’fhéidir.
Deir Faulkner gur chuir sé deireadh leis an argéint nuair a thug sé Rees
sall chuig an bhfuinneog agus thaispeain an bharacaid in aice laimhe
d6. Ghniomhaigh Faulkner go tapa agus go cinnte, rud a léirionn tréithe
ceannaire.
Nuair a taispednadh an bharacéid do Rees, thug sé treoracha da chuid
feidhmeannach i a bhaint anuas agus é “corraithe”. Léirionn an focal
sin easpa féinmhuinine agus féinsmachta, nithe a mbeifea ag suil leis a
bheadh ag ceannaire.
Doiciméid B
Tuairiscionn Rees go raibh a bheatha i mbaol, luann sé an fhoireann
“bheag”, an “chaoiriocht bhundsach”, go raibh sé “scoite amach” agus
go raibh siad ag feidhmiu i gcoinniollacha oibre “deacra”. Tugann an
méid sin go léir le tuiscint go raibh sé faoi léigear agus nach raibh in
ann don dushlan roimhe.
Nuair a deir sé “ni cheapaim gur tuigeadh in Westminster cé chomh
deacair a bhi cirsai ddinn ag an am” léirionn sé atuirse agus trua do
féin agus ni leirionn seé é féin mar cheannaire fuinniuil
Nuair a luann sé tuairisci “go raibh an scéal ag dul in olcas” agus gurb
iad “lucht na stailce a bhi i mbun riarachain”, cheapfa go raibh sé ag
glacadh leis faoi sin go raibh an cath caillte aige agus ar an gcaoi sin ni
doéigh gurbh abhar ceannaire a bhi ann.
Freagra nach luann ach duine amhain = uasmhéid 5M
Marcailtear gach doiciméad mar seo a leanas:-
Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith = 4 mharc
Go maith = 3 mharc Réaslnta = 2 mharc
Lag = 0-1 mharc 10M

3. Criticeas (20 marc)
@ An foinse iontaofa staire € Doiciméad A? Cuir dhé chdis le do fhreagra

Is éard ata sa doiciméid na cuntas direach 6 dhuine a bhi mor le ra
agus larnach in imeachtai an ama sin.

D’fhéadfadh seé gur thug Faulkner tuairisc neamhfhirinneach ar
mhaithe leis féin ar an achrann a bhi aige le Rees agus nach cuntas
iontaofa é mar sin.



De bharr gur le gairid a tharla na himeachtai a bhfuil tuairisc orthu i
leabhar Faulkner, a bheag n6 a mhor, d’fhéadfai glacadh leis gur féidir
brath ar a chuimhni.

Ta cuma na hinchreidteachta ar chuntas Faulkner faoin ngniomhaiocht
pharaimileatach a chonacthas 6n héileacaptar agus faoi na baracaidi
laistigh de Stormont féin

Thug Faulkner Memoirs of a Statesman mar theideal ar a leabhar agus
b’fhéidir mar sin nach mbeadh sé & chur féin sios agus ar ndoigh ag cur
lena thabhacht féin.

Marcailtear gach cuis mar seo a leanas:-

Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith = 4 mharc
Go maith = 3 mharc Réasunta = 2 mharc
Lag = 0-1 mharc 10M

(b) Laidreachtai agus laigeachtai Dhoiciméad A mar fhoinse staire

Laidreacht amhain forbartha go maith = uasmhéid 5M
Laigeacht amhain forbartha go maith = uasmhéid 5M

Is éard até sa doiciméad na cuntas direach 6 dhuine a bhi mor le ra
agus larnach in imeachtai an ama sin.

De bharr go sé deich mbliana tar €is do na himeachtai tarl( nuair a
scriobhadh leabhar Rees b’fhéidir nach bhféadfai brath an oiread ar a
chuimhne.

De bharr nach ndéanann Rees aon iarracht é féin a mholadh sa sliocht
b’fhéidir go bhféadfai glacadh leis go bhfuil leagan seisean de na
himeachtai inchreidte.

Is foinse spéisitil é an doiciméad mar léiritear go maith ann na
deacrachtai a bhaineann le bheith ag obair 6 sheomra 6stain, no bheith
ag campail laistigh de Stormont

A Personal Perspective a thug Rees ar a leabhar, teideal a d’fhéadfadh
a thabhairt le tuiscint nach bhfuil ann ach cuntas pearsanta agus ni
cuntas cothrom 6 thaobh na staire.

Marcailtear laidreachtai agus laigeachtai ar leithligh mar seo a

leanas:-

Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith = 4 mharc

Go maith = 3 mharc Réasinta = 2 mharc

Lag = 0-1 mharc 10M
4. Comhthéacsachan (40 marc)

Tosaitear, le ceist 4, ar mharcail de réir an ailt.

Marc Carnach = Uasmhéid 24 marc
Meastéireacht Ghinearalta = Uasmhéid 16 marc



Marc Carnach (MC)
Marcanna iad seo a bhronntar maidir le habhar staire ata cruinn agus ag baint le
habhar na ceiste a cuireadh.

Roinnfidh an scrddaitheoir an freagra ina ailt n6 ina aonaid ba chomhionann le hailt.

Tharlédh alt né comhionann ailt ar cheann acu seo a leanas:

(i) Réamhra fiuntach ina dtrachtar ar chilra an chais agus / no ina leagtar sios
na téarmai agus ina minitear an cur chuige;

(if) Eachtra, ré nd céim i sraith eachtrati;

(iif) Gne a bhaineann le topaic / ceist agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(iv) Pointe mar chuid d’argdint no plé agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(v) Minia ar choincheap né ar théarma agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(vi) Ma ta roinnt raiteas suntasach fiintach ann ina bhfuil firici, minidchan no
trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is féidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;

(vii) Alt n6 achoimre mhaith chlabhsuir a mbeadh nios mé ag baint leis na athra
direach.

(Achoimre nach bhfuil ann ach athrd = 4 mharc ar a mhéad)

Nuair ata an freagra roinnte ina ailt n6 a gcomhionann ag an scrudaitheoir, bronnfar
marcanna i leith gach ailt n6 a chomhionann mar seo a leanas:

Sarmhaith: 11-12 marc Sarshaothar anailise, léargais no trachtaireachta. Eolas
cruinn, suntasach a chur i lathair go soiléir.
Go han-mhaith: 8-10 marc  Abhar an-mhaith, & chur i lathair go cruinn soiléir.

Go maith: 6-7 mharc Eolas fiuntach, & chur i lathair go maith.
Réasunta: 3-5 mharc Eolas teoranta / ar éigin é & chur i lathair
Lag: 0-2 mharc Gan tabhacht / Gan baint le habhar / bottin thromchuiseacha.

Meastdireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna MG & mbronnadh, tabharfaidh an scrudaitheoir san aireamh cé chomh
maith agus a laimhsealann an t-iarrthoir an cheist a cuireadh. Beidh an tabla
graduchain seo a leanas i bhfeidhm:

Sarmhaith: 14-16 marc

Go han-mhaith: 11-13 marc
Go maith: 6-10 marc
Réasunta: 4-5 mharc

Lag: 2-3 mharc

An-lag: 0- marc amhain

Agus marcanna MG & mbronnadh, nior cheart go mbeadh an scrudaitheoir ag suil le
freagrai is iomlaine na 40% i gcompardid leis na freagrai ar na ceisteanna nios faide
maidir le topaici i Roinn 2 agus Roinn 3.

Leantar den phrionsabal seo maidir le marcail de réir an ailt (MC agus MG) sios tri
Roinn 2 agus Roinn 3. Bionn marcanna MC agus marcanna MG i gcéimheas 60/40 le
chéile ar feadh an scradphaipéir ar fad.



Roinn 2: EIRE (200 marc)
agus )
Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Eilitear ar an iarrthdir i Roinn 2 agus i Roinn 3 freagra a thabhairt mar gheall ar cheist
staire. Marcéiltear na freagrai faoi dha cheannteideal:

Marc Carnach (MC) maidir le habhar staire ata cruinn agus ag baint le habhar na
ceiste mar a cuireadh i.
Uasmheid MC = 60 marc.

Meastoéireacht Ghinearalta (MG) maidir le feabhas an fhreagra ina iomlaine
i gcomhthéacs na ceiste a cuireadh.
Uasmhéid MG = 40 marc.

An freagra a mharcail

Agus an freagra a mharcail, beidh dearcadh oscailte ag an scrudaitheoir ag déileail leis
an abhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a bhféadfai bheith ag suil leo 6
iarrthoir ar an leibhéal seo agus beidh tuiscint ag an scrudaitheoir ar scoip an eolais
agus na scileanna staire a éilitear faoin siollabas. Roinnfidh an scrudaitheoir an
freagra ina ailt n ina aonaid ba chomhionann le hailt:

(i) Réamhra fiuntach ina dtrachtar ar chilra an chais agus / no ina leagtar sios
na téarmai agus ina minitear an cur chuige;

(ii) Eachtra, ré nd céim i sraith eachtrai;

(iii) Gné a bhaineann le topaic / ceist agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(iv) Pointe mar chuid d’argdint n6 plé agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(v) Minid ar choincheap no ar théarma agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(vi) M4 té roinnt raiteas suntasach fiuntach ann ina bhfuil firici, miniuchan n6
trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is féidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;

(vii) Alt né achoimre mhaith chlabhsuir a mbeadh nios mo ag baint leis na athra
direach.

(Achoimre nach bhfuil ann ach athra = 4 mharc ar a mhéad)

Bronnfaidh an scrudaitheoir marcanna i leith gach ailt né a chomhionann mar seo a
leanas:

Marc Carnach (MC) (Uasmhéid = 60 marc)
Sarmhaith: 11-12 marc Sarshaothar anailise, léargais no trachtaireachta. Eolas

cruinn, suntasach a chur i lathair go soiléir.
Go han-mhaith: 8-10 marc  Abhar an-mhaith, a chur i lathair go cruinn soiléir.

Go maith: 6-7 mharc Eolas filntach, & chur i lathair go maith.
Réasunta: 3-5 mharc Eolas teoranta / ar éigin € & chur i lathair
Lag: 0-2 mharc Gan tébhacht / Gan baint le h&bhar / bottin thromchuiseacha.



Meastdireacht Ghinearalta (MG) (Uasmhéid = 40 marc)

Sarmhaith: 34-40 marc

Go han-mhaith: 28-33 marc

Go maith: 22-27 marc

Réasunta: 16-21 marc

Lag: 10-15 marc

An-lag: 0-9 marc

Sarmhaith sa chaoi a ndéileailtear leis an gceist a
cuireadh, go hairithe sa chas go léiritear foghlaim
mhionghéar, léitheoireacht leathanréimseach, cumas
anailise né trachtaireacht fhorleitheadach.

Go han-mhaith — ach gan é sarmhaith — sa chaoi a
ndeileailtear leis an gceist a cuireadh, i.e. cruinn agus
cuimsitheach.

Ar chaighdean maith 6 thaobh an chaoi a ndéileailtear
leis an gceist a cuireadh, ach gan € eisceachtdil maidir
leis an eolas na an trachtaireacht a chuirtear ar fail.

larracht réasunta an cheist a cuireadh a fhreagairt, ach
lochtanna sonracha air, m.sh: trachtaireacht
neamhiomlan, sonrai nach mbaineann le habhar,
michruinneas 6 thaobh firici.

Go dona sa mhéid agus go dteipeann ar an iarrthoir
an cheist mar a cuireadh i a fhreagairt, ach fitntas
airithe leis ina dhiaidh sin féin.

Freagra an-dona nach bhfuil ann, ar an gcuid is fearr de,
ach bluirini eolais.

Agus marcanna MG a mbronnadh, déanfaidh an scradaitheoir feabhas an
fhreagra a mheas agus na gnéithe seo a leanas a dtabhairt san aireamh de réir

mar is cui:

e  Céchomh mor is a léirigh an t-iarrthoir cumas anailis a dhéanamh ar na nithe a
bhaineann leis an gceist a cuireadh (i.e. nios mo na tuairisc reacaireachta sa

fhreagra)?

° Cé chomh maith is a laimhseail an t-iarrthéir an fhianaise a bhaineann le habhar a
chuireann bonn iontaofa faoina chuid anailise?

e Cé chomh mor is a léirigh an t-iarrthéir cumas cuis a chur i lathair agus a theacht
ar 1on tatail (i.e. an cheist mar a cuireadh i a fhreagairt)?
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Notai maidir le topaici faoi leith

ROINN 2: EIRE
(100 marc)
Freagair ceist amhain as ceann amhain de na cuig thopaic thios.
) Eire: Topaic 1
Eire agus an tAontas, 1815-1870
Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Fuascailt + Reipéil)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC =50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
Eire: Topaic 2

Gluaiseachtai ar son leasu polaitiochta agus soisialta, 1870-1914

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (Least ar Choéras na Tal(n + Rialtas Ddchais)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (CLG + Conradh na Gaeilge)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40



Eire: Topaic 3
Ar théir an fhlaithis agus tionchar na criochdheighilte, 1912-1949

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (Cosgrave + de Valera)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG = 40

Eire: Topaic 4
Diaspéra na hEireann, 1840-1966

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (SAM mar cheann scribe + meon frith-Eireannach)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40
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Eire: Topaic 6 )
An rialtas, an geilleagar agus an tsochai i bPoblacht na hEireann, 1949-1989

1. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
2. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (gnéthai inmheénacha + seachtracha)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC =50

3. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40
NOTA: DHA ghné (dushlain + déileail le dushlain)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

4. Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
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ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR
(200 marc)

Freagair ceist amhain as dhé cheann de na sé thopaic thios.

An Eoraip agus An Domhan Mér: Topaic 1
Naisilnachas agus foirmiu stat san Eoraip, 1815-1871

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (An Céras + conas a baineadh d& bhonn é)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 2
Naisiunstait agus teannas idirnaisitnta, 1871-1920

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40
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An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 3
Deachtoireacht agus daonlathas san Eoraip, 1920-1945

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG = 40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA gné (polasaithe inmheanacha + polasaithe seachtracha)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC =50

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Hitler + Mussolini)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 4
Easaontas agus ath-ailinit san Eoraip, 1945-1992

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
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An Eoraip agus an domhan moér: Topaic 5
Culd na hEorpa 6 impireachtai agus an toradh, 1945-1990

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (An Bhreatain + An Fhrainc)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC =50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 6
Stait Aontaithe Mheirice4 agus an domhan, 1945-1989

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Cén fath a raibh borradh eacnamaiochta ann? +
an toradh ar an tsochai) )
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC =50

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (rath + teip)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (gnéthai baile + gnothai eachtracha)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

16



Y

Coimisiun na Scruduithe Stait
State Examinations Commission

AN ARDTEISTIMEIREACHT 2010

AISTRIUCHAN
AR SCEIM MHARCALA

STAIR
AN LUATH-AOIS

ARDLEIBHEAL



TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

LEITEAR AN tIOMLAN SULA MARCAILTEAR AON NI!

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)
Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc
Foinsi a lua
larrtar tri fhoinse chui a lua.
Gach foinse chui a lua go cruinn = 2 mharc
Udar + teideal amhain = marc amhain
Mir eolais eile sa bhreis air sin mar fhianaise (m.sh. foilsitheoir, d4ta) = marc amhain
2 mharc x 3 = uasmhéid 6 mharc maidir le 3 fhoinse
N.B. “Ni ghlacfar le gnath-théacsleabhair scoile mar fhoinsi oiriinacha chun criche
staidéir thaighde.” ROE/CNCM Treoirlinte, Ich14.
An t-abhar staidéir at4 molta a shainit agus bunus a thabhairt dé, ag sonru na
n-aidhmeanna agus an cur chuige ata i gceist.
An leagann an t-iarrthoir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé i gceist staidéar
a dhéanamh air agus an chuiis go ndéantar? An leagann an t-iarrthéir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Maidir le gach ceann de na tri chritéar, cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthoir
an méid sin a dhéanamh go soiléir agus go loighcitil?

Sainiu agus bunus Aidhmeanna a shonru Cur chuige a shonru
(uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc) (uasmhéid = 3 mharc)
Go han-mhaith = 3 Go han-mhaith = 3 Go han-mhaith = 3
Go maith =2 Go maith =2 Go maith =2
Réastunta =1 Réastunta =1 Réastunta =1



MEASTOIREACHT AR NA FOINSI

(25 marc)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus léargas a thabhairt ar an

mbaint ata ag na foinsi leis an &bhar.

Cé chomh maith is a éirionn leis an iarrth6ir an méid sin a dhéanamh go soiléir agus

go loighcidil?

Tagairt do na TRI fhoinse ar leith

Gan ann ach tagairt do DHA fhoinse

Gan ann ach tagairt d’fhoinse AMHAIN

go sarmhaith = 22-25 marc
go han-mhaith = 17-21 marc
go maith = 13-16 marc
réastnta = 9-12 marc

go lag = 0-8 marc

go sarmhaith = 15-17 marc
go han-mhaith = 12-14 marc
go maith = 9-11 marc
réasunta = 6-8 marc

go lag = 0-5 marc

go sarmhaith = 8-9 marc
go han-mhaith = 6-7 marc
go maith = 4-5 marc
reasunta = 2-3 marc

go lag = 0-1 marc



AISTE FHADA

Aiste Staire = 50 marc Athbhreithnid

(60 marc)

ar an bprdiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithniu ar an bpréiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste
no is féidir é a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo

a leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

Sarmhaith: 21-25

Go han-mhaith: 16-20
Go maith: 11-15
Réasunta: 6-10

Lag: 0-5

Scileanna taighde — 15 marc — Mar
shampla

Scrada den doimhneacht chui

An (said a bhaintear as na foinsi
Plé cbir cothrom ar na ceisteanna

Sarmhaith: 13-15

Go han-mhaith: 10-12
Go maith: 7-9
Réasunta: 4-6

Lag: 0-3

Cur i lathair — 10 marc
Litearthacht
Loighicidlacht

Leagan amach

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Lag: 0-2

Athbhreithnia ar an bproiseas taighde (10 marc)

Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scradaitheoir an cuntas ar an bproiseas taighde a mheas ina iomlaine,
agus marcanna a bhronnadh mar seo a leanas:

Sarmhaith: 9-10
Go han-mhaith: 7-8
Go maith: 5-6
Réasunta: 3-4

Lag: 0-2




Roinn 1: CEIST DHOICIMEAD-BHUNAITHE (CDB) (100 marc)

Tuiscint (20 marc)

@) De bharr go bposann siad laistigh d’fhordgrai toirmiscthe an dli
Chandnta agus Leviticus 5M

(b) Mnaé lui no striapacha 5M

(©) Is féidir le fear colscaradh a fhail ma bhionn cruthtinas ann go raibh
conradh posta aige le bean eile roimh ré 5M

(d) Ni lorgaionn. De bharr go ndeir sé go bhfagann fir a mna chéile anois is

aris “gan bacadh le haon imeachtai dleathacha né cui” 5M

Comparéid (20 marc)

(a)

(b)

An bhfuil na doiciméid ar aon fhocal maidir le dearcadh na nEireannach
ar an gcolscaradh?

Ta nd nil, le pointi tacaiochta 6n da dhoiciméad.

Marcailtear gach ceann 0-5 de réir céiliochta

Sarmhaith = 5M Go han-mhaith =4 m Go maith = 3M

Réasunta = 2M Lag = 0-1M

Freagra nach luann ach doiciméad amhadin = 5M uasmhéid
10

M

An bhfuil na doiciméid ar aon fhocal maidir le dearcadh na nEireannach
ar an bposadh?

Ta no nil, le pointi tacaiochta 6n da dhoiciméad.
Marcailtear gach ceann 0-5 de réir cailiochta

Sarmhaith = 5M Go han-mhaith = 4M Go maith = 3M
Réastnta= 2M Lag =0-1M

Freagra nach luann ach doiciméad amhain = 5M uasmheid 10M




3. Criticeas (20 marc)

€)) Cé acu doiciméad, A nd B, a thugann an léiriu is luachmhaire ar an
saol in Eirinn na nGael?

Tabhair tuairisc ar gach doiciméad. Marcailtear gach ceann 0-5 de réir

cailiochta

Sarmhaith = 5M Go han-mhaith =4M Go maith = 3M
Réasunta= 2M Lag = 0-1M

Freagra nach luann ach doiciméad amhain = 5M uasmhéid 10M

(@  Céacudoiciméad, A né B, is oibiachtula mar fhoinse?

Tabhair tuairisc ar gach doiciméad. Marcailtear gach ceann 0-5 de réir

cailiochta

Sarmhaith = 5M Go han-mhaith =4M Go maith = 3M

Réasunta= 2M Lag = 0-1M

Freagra nach luann ach doiciméad amhain = 5M uasmheid 10M
4, Comhthéacsachan (40 marc)

Tosaitear, le ceist 4, ar mharcail de réir an ailt.

Marc Carnach = Uasmhéid 24 marc

Meastoireacht Ghinearalta = Uasmhéid 16 marc

Marc Carnach (MC)
Marcanna iad seo a bhronntar maidir le habhar staire ata cruinn agus ag baint le
habhar na ceiste a cuireadh.

Roinnfidh an scradaitheoir an freagra ina ailt nd ina aonaid ba chomhionann le hailt.

Tharlodh alt né comhionann ailt ar cheann acu seo a leanas:

(i) Réamhra filntach ina dtrachtar ar chdlra an chéis agus / no ina leagtar sios
na téarmai agus ina minitear an cur chuige;

(ii) Eachtra, ré nd céim i sraith eachtrai;

(iii) Gné a bhaineann le topaic / ceist agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(iv) Pointe mar chuid d’argéint n6 plé agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(v) Minid ar choincheap no ar théarma agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(vi) Ma t& roinnt réiteas suntasach fiuntach ann ina bhfuil firici, minidchan no6
trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is feidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;

(vii) Alt né achoimre mhaith chlabhsuir a mbeadh nios mo ag baint leis na athra
direach.



(Achoimre nach bhfuil ann ach athrd = 4 mharc ar a mhéad)

Nuair ata an freagra roinnte ina ailt n6 a gcomhionann ag an scrudaitheoir, bronnfar
marcanna i leith gach ailt n6 a chomhionann mar seo a leanas:

S&rmhaith: 11-12 marc Sarshaothar anailise, léargais nd trachtaireachta. Eolas
cruinn, suntasach a chur i lathair go soiléir.
Go han-mhaith: 8-10 marc  Abhar an-mhaith, & chur i lathair go cruinn soiléir.

Go maith: 6-7 mharc Eolas fiuntach, a chur i lathair go maith.
Réasunta: 3-5 mharc Eolas teoranta / ar éigin é & chur i lathair
Lag: 0-2 mharc Gan tabhacht / Gan baint le habhar / bottin thromchuiseacha.

Meastdireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna MG & mbronnadh, tabharfaidh an scradaitheoir san aireamh cé chomh
maith agus a laimhsealann an t-iarrthoir an cheist a cuireadh. Beidh an tabla
graduchain seo a leanas i bhfeidhm:

Sarmhaith: 14-16 marc

Go han-mhaith: 11-13 marc
Go maith: 6-10 marc
Réasunta: 4-5 mharc

Lag: 2-3 mharc

An-lag: 0- marc amhain

Agus marcanna MG & mbronnadh, nior cheart go mbeadh an scradaitheoir ag suil le
freagrai is iomlaine n& 40% i gcompardid leis na freagrai ar na ceisteanna nios faide
maidir le topaici i Roinn 2 agus Roinn 3.

Leantar den phrionsabal seo maidir le marcail de réir an ailt (MC agus MG) sios tri
Roinn 2 agus Roinn 3. Bionn marcanna MC agus marcanna MG i gcdimheas 60/40 le
chéile ar feadh an scradphaipéir ar fad.



Roinn 2: EIRE (200 marc)
agus ,
Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Eilitear ar an iarrthdir i Roinn 2 agus i Roinn 3 freagra a thabhairt mar gheall ar cheist
staire. Marcéiltear na freagrai faoi dha cheannteideal:

Marc Carnach (MC) maidir le habhar staire ata cruinn agus ag baint le hdbhar na
ceiste mar a cuireadh i.

Uasmhéid MC = 60 marc.

Meastoéireacht Ghinearalta (MG) maidir le feabhas an fhreagra ina iomlaine
i gcomhthéacs na ceiste a cuireadh.

Uasmhéid MG = 40 marc.
An freagra a mharcéil

Agus an freagra & mharcéil, beidh dearcadh oscailte ag an scrddaitheoir ag déileéil leis
an abhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a bhféadfai bheith ag suil leo 6
iarrthoir ar an leibhéal seo agus beidh tuiscint ag an scrudaitheoir ar scoip an eolais
agus na scileanna staire a éilitear faoin siollabas. Roinnfidh an scrudaitheoir an
freagra ina ailt n ina aonaid ba chomhionann le hailt:

(i) Réamhra filntach ina dtrachtar ar chdlra an chéis agus / no ina leagtar sios
na téarmai agus ina minitear an cur chuige;

(ii) Eachtra, ré nd céim i sraith eachtrai;

(iif) Gne a bhaineann le topaic / ceist agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(iv) Pointe mar chuid d’argdint no plé agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(v) Minia ar choincheap né ar théarma agus tagairti d’fhirici mar bhonn leis;

(vi) Ma ta roinnt raiteas suntasach filntach ann ina bhfuil firici, minidchan n6
trachtaireacht, ainneoin gan ceangal na gaol eatarthu, is féidir iad a
thabhairt le chéile agus a mheas mar a bheadh comhionann ailt ann;

(vii) Alt n6 achoimre mhaith chlabhsutir a mbeadh nios mé ag baint leis na athra
direach.

(Achoimre nach bhfuil ann ach athrd = 4 mharc ar a mhéad)




Bronnfaidh an scrudaitheoir marcanna i leith gach ailt né a chomhionann mar seo a

leanas:
Marc Carnach (MC)
Sarmhaith: 11-12 marc
Go han-mhaith: 8-10 marc
Go maith: 6-7 mharc

Réasunta: 3-5 mharc
Lag: 0-2 mharc

(Uasmhéid = 60 marc)

Sarshaothar anailise, l1éargais no trachtaireachta. Eolas
cruinn, suntasach & chur i lathair go soiléir.

Abhar an-mhaith, & chur i lathair go cruinn soiléir.

Eolas filntach, & chur i lathair go maith.

Eolas teoranta / ar éigin é & chur i lathair

Gan tabhacht / Gan baint le hdbhar / botdin thromchuiseacha.

Meastdireacht Ghinearalta (MG) (Uasmhéid = 40 marc)

Sarmhaith: 34-40 marc

Go han-mhaith: 28-33 marc

Go maith: 22-27 marc

Réasunta: 16-21 marc

Lag: 10-15 marc

An-lag: 0-9 marc

Sarmhaith sa chaoi a ndéileailtear leis an gceist a
cuireadh, go hairithe sa chas go léiritear foghlaim
mhionghéar, léitheoireacht leathanréimseach, cumas
anailise no trachtaireacht fhorleitheadach.

Go han-mhaith — ach gan é sarmhaith — sa chaoi a
ndéilediltear leis an gceist a cuireadh, i.e. cruinn agus
cuimsitheach.

Ar chaighdean maith 6 thaobh an chaoi a ndéileéiltear
leis an gceist a cuireadh, ach gan é eisceachtuil maidir
leis an eolas na an trachtaireacht a chuirtear ar fail.

larracht réasunta an cheist a cuireadh a fhreagairt, ach
lochtanna sonracha air, m.sh: trachtaireacht
neamhiomlan, sonrai nach mbaineann le habhar,
michruinneas 6 thaobh firici.

Go dona sa mheid agus go dteipeann ar an iarrthoir
an cheist mar a cuireadh i a fhreagairt, ach filntas
airithe leis ina dhiaidh sin féin.

Freagra an-dona nach bhfuil ann, ar an gcuid is fearr de,
ach bldirini eolais.

Agus marcanna MG a mbronnadh, déanfaidh an scrudaitheoir feabhas an
fhreagra a mheas agus na gnéithe seo a leanas & dtabhairt san aireamh de réir

mar is cui:

e  Cechomh mor is a léirigh an t-iarrthoir cumas anailis a dhéanamh ar na nithe a
bhaineann leis an gceist a cuireadh (i.e. nios mo na tuairisc reacaireachta sa

fhreagra)?

° Cé chomh maith is a laimhseail an t-iarrthéir an fhianaise a bhaineann le habhar a
chuireann bonn iontaofa faoina chuid anailise?

e Cé chomh mor is a léirigh an t-iarrthdir cumas cuis a chur i lathair agus a theacht
ar 1on tatail (i.e. an cheist mar a cuireadh i a fhreagairt)?



Notai maidir le topaici faoi leith

ROINN 2: EIRE
(100 marc)

Freagair ceist amhain as ceann amhain de na culig thopaic thios.

) Eire: Topaic 2
Eiri amach agus concas in Eirinn i réimeas Eilise, 1558-1603

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (laidreachtai + laigeachtai)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (Cén fath ar pleanéladh i? + cé chomh mér agus
a cuireadh i bhfeidhm i?)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (leibhéal na bagartha + déileail le bagairt)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Eire: Topaic 3
An riocht in aghaidh na coilineachta
— an streachailt don lamh in uachtar in Eirinn, 1603-1660

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (cén fath ar tugadh faoi pholasai? + cé
chomh mor agus a d’éirigh leis?)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: TRI ghné (Na Gaeil + Na Sean-Ghaill + Na Nua-Ghaill)
Mura dtugtar ach DHA CHEANN, Uasmhéid MC = 50

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid CM = 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40
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Eire: Topaic 4
Cinsealacht choilineachta & bunt, 1660-1715

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (1662-69 + 1677-85)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

Eire: Topaic 5
An choilineacht in aghaidh na riochta -
teannas in Eirinn i 1ar an ochtd haois déag, 1715-1770

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40



Eire: Topaic 6
Deireadh na riochta Eireannai agus buna an Aontais,
1770-1815

Uasmhéid MC =60

Uasmheid MG =40

NOTA: DHA ghné (teacht chun cinn + éifeachtacht)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (réigitinach? + poblachtach?)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (conas? + cén fath?)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

12



ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR
(200 marc)

Freagair ceist amhain as dhé cheann de na sé thopaic thios.

An Eoraip agus An Domhan Mér: Topaic 1
An Eoraip 6n Athbheochan go dti an Reifirmeisean, 1492-1567

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (struchtdr an INR? + gnéthai idirnaisitnta?)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC= 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

An Eoraip agus An Domhan Mér: Topaic 2
Creideamh agus cumhacht: polaitiocht sa séu haois déag déanach,
1567-1609

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (briseadh amach? + rathGlacht?)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (Eilis + Catherine)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40
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An Eoraip agus An Domhan Mor: Topaic 3
Eiclips na Sean-Eorpa, 1609-1660

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (inmheénach? + seachtrach?)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40
NOTA: DHA ghné (cén fath bagairt? + déileil le bagairt?)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

An Eoraip agus An Domhan Mor: Topaic 4
An Eoraip le linn ré Louis X1V, 1660-1715

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG= 40

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (an Ruis a dhéanamh nios nua-aimseartha +
teorainneacha a leathn() )
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC =50

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (athghairm + turnamh)

Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50
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An Eoraip agus An Domhan Mor: Topaic 5
Impireachtai a mbuna, 1715-1775

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG =40

NOTA: DHA ghné (Feardorcha Liam | + Feardorcha Mor?)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (saol laethuil sclabhaithe + tradail idirnaisidnta)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG= 40
NOTA: DHA ghné (cuiseanna le héiri amach + Tea Party)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

An Eoraip agus An Domhan Mor: Topaic 6
Impireachtai faoi réabhléid, 1775-1815

Uasmhéid MC =60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG = 40

NOTA: DHA ghné (ctiseanna leis an diultd? + iarmhairti an didltaithe)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50

Uasmhéid MC = 60
Uasmhéid MG =40

Uasmhéid MC = 60

Uasmhéid MG= 40

NOTA: DHA ghné (buanna luatha + bhriseadh sa deireadh)
Mura dtugtar ach CEANN AMHAIN, Uasmhéid MC = 50
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